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Riuckwartseinschneiden im Raum.

Von Dr. Hans Doek, lLehrer an der hoheren Forstiehranstalt za Mihrisch-Weikirchen,

I

Eine Methode der Punktfestlegung aus zwel gegebenen Punkten mit Rilfe
der Nadirdistanzen und des Ilorizontalwinkels im festzulegenden Punkte.

Problem : Gegeben ist die Strecke 12, das heiflt, die Buasis ¢ in hezug ant
Linge und Hohenlage der Basisendpunkte 1 und 2. Die Basis ¢ sei zuniichst
horizontal und daher die spitter zn bhehandelnde Hihendifferenz 4= 0. Vom
Punkte A aus warden die Winkel «, 3, » cemessen. Gesucht sind  die Strecken
a und A sowie die Hihendifferenz 7/,

Bleibt der Horizontalwinkel 3 konstant und dindern sich die Nadirdistanzen
e und g, so wird sich damit die Héhe 77 indern, die Seiten  und & bleihen
sich gleich.
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Durch Gleichsetzung folgt:
PN T RN AR & e A

e
~—

Diese Relation hesteht immer, wie gro auch // sein mag.
In dem Basisdreieck ist folgende Beziehung zu erkennen:
=a® -} 02 —2abcosy . . ... o004

aus Gleichung 3) folgt jedoch:

a=10 1R« und b =a g
tg 3 tg«

Setzt man diese Werte in Gleichung 4) ein, so ergeben sich folgende Gleichun-
gen fir @ und 4:

2 tg'fl . tgp
r=a'+t a —-g,[ FA o ABE . COSY;
te' te e ;

daraus folgt nach entsprechender Umformung

Pr bt e .-_._.«E.____A__.,_h 1
‘ tgfe —2tgatgff cosy -+ tg'p METEL At o X

anderseits ist:

. tote to
=10 P 8282 cosy;
tg*fl tg
woraus durch weitere Transformation folgt:
(.ﬂ
- MEF s i w Y

Tyt = lgl;tgﬁ cosy -f- g p

Wird in obigen Gleichungen 1) und 1l) die Grifle ¢ =0, das heiflt, fallen
die beiden Secitendreiecke 1 A3 und 243 zusammen, so wird e« =g, weshalb
die Ausdriicke fiir #* und 4? wnendlich vieldeutig werden. Diese Vieldeutigkeit
geht anschaulich aus der Tatsache hervor, dafl in dem neuentstandenen Drei-
ecke aile drei Winkel, jedoch keine Seiten gegeben sind.

Wird «, beziechungsweise =0, so riickt der Punkt A4 in cine und die-
selhe Vertikalebene mit der Strecke c. Der Winkel p wird = 180°% Das Basis-
dreieck degeneriert somit zu einer Geraden, niimlich ¢ Da in diesem System
nur ¢ gegeben ist, so kéunen o, & und // nicht bestimmt werden.

Wird «, beziehungsweise g =909 <o [dllt 21 in eine horizontale Ebene,
die zu jener Horizontalehene parallel ist, in der das Basisdreieck liegt.  Daraus
folgt, dall der Schnitt der Visuren von » aus mit den Basisseiten « und 4 erst
i der Unendlichkeit eintritt, woraus die Unbestimmbarkeit des Systems resultiert.

Die angedeuteten drei Grenzfille kommen fiir die praktische Verwendungs-
maoglichkeit der Methode nicht in Betracht,

Weiters kdnnen die betden Winkel im Basisdreiecke e und 8 aus folgenden
Relationen gefunden werden:

: a :
Site! =L gl | Ao B T e W)
[a
o b .
e el T D A L N D L R ]
¢

Nach Einsetzung der Gleichungen 1) und 1) in die Gleichungen 3) und 6)
ergeben sich folgende Ausdriicke:



: siny ‘ .

Sin @' = e g o s » WD
Vtg cz—”tgrxtgﬂ cosy - tg*p

4 sin y’ ,

sinf = NNCURR " SO L R A

Vet — 2 tgataficosy :|-'ig’4

2 |- ' -f ) mull natiirlich gleich 1800 sein,

SchlieBt die Basis 12 gegen den Haorizont emen Winkel em und ist die
Héhendifferenz  zwischen Anfangs- und Endpunkt der Basis als 4 bekannt, so
gelten folgende Relationen:

@ ~
Heh==ue , v s s w7 v v s v 1)
Ty e ’
b
He=-" .8
dirans folgt durch Gleichsetzung
atgfd -Flgelyf=~"Noe . . . )

Aus Gleichung 9) sind die Grien a und 4 i folgeader Are dbestellhar

to e
-/ ¥z tere
t(fp )
t .
¥ b= -2 } y/ top
ter e '

Im Basisdreiecke Tiegt folgende Relation var:
(‘:‘:1?“~|~/’ -w..zl//tu*' O - 'l)
nach entsprechender Einsetzung folgen als Werte fir o und 4 dic Ausdriiche:
hgetg' d—ngraigpeosy

{

r ttv"’r/ —3 (qr‘ctu'(i cos ) [ teys T

w1t :.;; '7p" g IL;u

L /ztgu ty* Bl tgp “'?)’)2 S \)
T (gt —2tgatgpeos -l wrp) gt — gty poosy o g

Sl et //l;,atu /iu)%*'——-/ztl”lcl T
Rra—2twetgp cosy - (wﬁ

+ l/ (g atg? (i(nsgl———// t;, ul(r/) lertgie 1;, 13 w(*t;‘ p o V)

a5

(te® a‘-—’ttm twpscosy - | tyg: ) l" g— ’t“(fl"ﬁt“\' l 1%’ I
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Fir 2= 0 geht Gleichung V) in I) und Gleichung VI) in 1) iiber.
Die Bestimmung der Héhendifferenz des festzulegendes Punktes gegen cinen
oder beide Basisendpunkte erfolgt unter Beniitzung der Ausdriicke:

-Fiir horizontale Basis: He=acotpbe ., , % . ¥
=0 catgf & o NAIR
Fiir gegen den Horizont geneigte Basis: //=acotge -2 . . . IX)
N=dcop . . s . V1IN

Die Gleichung V) kann in eine fiir die Berechnung etwas zweckmiilligere
Form iibergefiihrt werden und nimmt sodann folgende Gestalt an:
- tgw
tgte —2tgatgfcosy - te'f
+ Ve (tg'e —2tgatg cosy | tg“ﬁ)w/z"tg"atg"ﬁsinzy} « o
tg
totee —2 tg e tgfcosy - Ftgp \
j:v (tg* "o — 2tg e tg fcosy |-ty By —ktgtergipsin'y ;. . X
Da praktisch nur positive reelle Werte von Bedeutung sind, so sind fol-

{ —2tgp(tgp—tgeacosy) +

analog:

b= —htge (tgp cosy — tga) 4

gende Bedingungen von Interesse:
1. Sollen 2 und & reelle Werte vorstellen, so mufy:

r _ tge tUﬁ qmy B3t . 10)

‘ [(rza _’) t"(( tgﬁ cos y *_ tu‘ij
2. Soll a zugleuzh einen positiven Wert vorstellen, so muli neben der
Bedingung 10) auch die Bedingung:

_ﬁ_.>t(rﬁ '_.....-----]1)

erfillt sein.
3. Soll 4 zugleich einen positiven Wert vorstellen, so mul§ neben der

Bedingung 10) auch die Bedingung:
oy
mee T sl v 0 S L T T, oy 2
sl )

erfiillt sein.

Hat in einem Dreiecke die eine Seite den Wert
cige, die zweite Seite den Wert ¢tg 3 und wird von
thnen der Winkel p eingeschlossen, so ist die 3. Seite:

s=Vet(g’e — 2tgatgfeosy |- e’ p) . . 13)
welche als solche wesentlich positiv: ist.  Dia man
(-Iu(hung 10) auch folgendermallen schreiben kann:
L‘ \ ._,*__“,“,-“- 'ﬁ alg[i St 14)

Vg z~2tgr¢1gﬁmsy }—1g /i
so kann man den Zihler in diesem Ausdruck:
ElgalgBsing="2F . , . .15)
Fig. ;. setzen, wobei /¢ die Fliche des oben genannten
Dreieckes A 8 C bezeichnet.
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Vor Berechnung der Werte von @ und 4 st es — wie bereits erwithot —
notg, zuerst zu untersuchen, ob die notwendige Bedingunyg

£ e, Mgetgpsing

e ™ \"'igzvr_zv—;.?ig([ig/icos;'~-}—~ tgeps
erlillt sei, da andernfulls cine reelle Losung nicht moglich ist.

Bei praktischer Anwendung  der geschilderten Methode im Hoch- - oder
Mittelgebirge bewegen sich dic Winkel « und g ctwa in dem Raum von 450
bis 709 withrend der Winkel p etwa die Werte von 209 bis 409 annchmen mag.
Unter diesen fiir die Praxis wahrschembichen Fillen st die Moghehkeit einer
reellen Losung fast aufler Zweifel. Um sich jedoch hievon  leicht vergewissern
zu kénnen, sind i nachfolgenden Tabellen gegeben, welche den zahlenmiifiigen
Wert des Ausdruckes:

tweatrpsing

S — :
Vighe —2tge tgficosy - tg™p
fir verschiedene tge, tgp und siny, respektive cosy enthalten.  Die in den
¢
5 aben angedeutetem
’

Sinne verglichen zu werden, um die Gewifflieit zum Ausdrucke zu bringen, oh

Tabellen anffindbare Zahl braucht nur mit dem Werte

eine reelle Losung im jeweils vorliegenden Falle miglich sei oder nicht, — Es
liegt ferner in der Natur der Sache, dal nur positive Werte von ¢ und 4 in
Betracht kommen,

cosp =099

h:a:g ] 9 .% f i - |

e | 2 K ! E D 0 |
! | | |

1 0997 0-277 0210 | 0187 L 01re o 010 |

2 0277 |-004 0799 (P332 04ed i 0420

3 0210 0799 2094 1-519 | 1020 | () R30

4 0187 (0-553 1:510 3080 | 2283 1 1599 |

3 0176 0465 1020 2283 1 4085 | 3344

6 | 0169 0420 0-830 1500 | F3H | 5982 1

cos p = (98
T3 2 S T
| | | :

l l 0:995 (:383 0294 ‘ 0263 | 0247 | 0238 ]‘

2 (- 383 1-990) 10721 0766 0649 LUSss |

3| 0204 1:072 2085 | 1063 | 1392 0603

4 | 0263 0766 1063 | 3980 | 2067 | 2145

5 1 0 gdd 0:649 10392 | 2907 | 4975 | 4025

6 | 0233 0-588 0.603 | 21145 | 4025 5970 |
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cosy = 097

1 tgﬁ ] ,,.Qk 3 > 4 s S_,, 6
I 0:992 0-459 0-357 0:319 0:301 0:290
2 0459 1-985 1-251 0919 0'785 0713
3 0:357 1-251 2977 2224 1-421 1-378
4 0:320 0919 2:224 3973 3278 2:501
5 0-301 0-785 1-421 3278 4962 4:358
6 0:290 0713 1:378 2:501 4:358 5957
cosy = 0-96
i 1 2 3 4 5 6
1 0-990 0°520 0-408 0:367 0°356 ('333
2 0°520 1-979 1-381 1:040 0923 0816
3 0408 1-381 2:970 2:400 1115 1560
4 0-367 1:040 2:400 3959 3473 2-762
3 0:356 0-923 1-115 3473 4950 4553
6 0:333 0-816 1:560 2:762 4:555 5:940
cosy =003
L E 2 3 4 5 6
1| o987 0-570 0452 0-407 0354 0-370
2 1 03570 1:975 1481 1:140 0987 0903
3 0452 1-481 2:962 2:326 1:097 1710
2t 0:407 1140 2:526 3049 3605 2:002
5 | 0384 0:987 1997 3605 4936 4683
6 l 0:370 0903 1-710 2:902 4:083 5924
| |
cosy = 094
] 0-985 0613 0-490 0'443 (0419 0404
2 0613 1-970) 1:360 1226 1068 0980
3 0490 1360 2:955 24621 | 2123 1'838
4 0'443 1226 2:6021 3939 | 3701 3122
5 0419 1068 2125 3701 | 4923 4773
6 | 0404 0-980 1-838 5422 -} = 48 5010
cosy'= 093 ’
By val 2 3 4 5 6
1 (982 0'650 0°524 0475 L0450 0434 |
2 0'650 1:064 1:626 1:299 1140 1049 |
3 0:524 1626 2:947 2:094 2:233 1:949 |
4 0-475 1299 2:694 3-029 3771 32351 |
5 0:430 1:140 2:233 771 4911 4835 |
o 0434 1-049 1-949 3251 4-833 5-893 }



cosy = 092

! > 3 | 4 3 0
0-980 0682 0-335 ]! (0-505 0478 0462
0682 1-960) 680 130 1204 111
(333 1680 2:939 | 2:732 2323 2:047
0°303 1:364 2752 | 3919 3823 3359
0478 1-204 2323 | 3835 15949 4882
0462 111 2047 | 3339 1-882 5879 )
cosy = (91
3 -~ ! o~
| 1 2 3 f + l 5
1 “ 0977 0711 0-584 ()-532 ‘ (030
2 0 07101 1954 1:723 1422 | 1262
3 (-S54 [*72§ 2932 22700 | 24403 2133
4 (-332 1422 2799 3009 | 38060
5 0301 17262 | 2-403 I866 1 886
0 0487 1 1107 2133 3h0 0 4917
cogy == 090
o p= - |
i “ 1 2 § -0 2 ; ‘
"""" :A;,.“‘:—,“‘> e — - T—— - :—‘-“‘—: ;AA__.A—.-?v_._“ —— B ;
I l 0973 0737 0610 | 0857 (329 (VR R
&idy 0967 1-049 1763 | 1474 1314 1210
3| o06lo 1703 2024 | 2837 2471 22
4 | U537 1474 2837 | 3W99 | 384y 3033 |
5 | 0329 1-314 2471 | 3809 | 4874 4043
O 030 -2t9 | 2210 033 o4 3548
il ' | !
cos y == (-39
vt R 2 R
1 1[ 0972 (759 | 0634 0°5%0) (-85 0533
2 4; 0759 1944 1:7960 15329 | 1302 1-267
3.1 00634 1:796 29160 2867 | 253 2280
+ 0380 1'520 2867 1888 | 3024 33592
5 | (55l 1362 255 31 302k | 4RI +90 |
0 i‘3 0533 1-207 2:280 3592 I 4901 5832
|
cosy = (88
ol 1[ l 2 I 3 I 5
l 0969 0781 0636 0602 | 0573 0334 |
2 0781 11939 | 1-824 Sl 1407 1'312
3 0636 824 | 2008 2:893 2584 | 2397
4 0602 1-361 2893 3878 3944 | 30d8
5 0°373 1407 | 2 584 3044 4847 1 4975 '|
0 0554 1°312 | 2:397 3648 $975 | 38IT |
| ]



cosp =087

tet 1 2 2 4 5 6
I 0967 0828 0:677 0:622 0593 0-574
2 0828 1034 1-849 1:600 I-448 1:353
3 0:677 1-849 2:901 2915 2:632 2399
4 0:622 1-600 2915 3868 396 3698
5 0:593 448 2632 3961 4 835 4087
6 | 0574 1353 2:399 3698 4987 5:803
cosy = 0'80
8a 1 2 3 4 5 6
1 0964 0817 0:696 0642 0612 0-593
2 0817 1:929 1:870 1-634 1486 1:392
3 0:696 1-870 2893 2933 2673 2431
4 0642 1:634 2:933 3-858 3973 3741
5 0612 1486 2:673 3973 4822 4993
6 0-593 1:392 2451 3741 | 4993 5786
cosy = 085
o 2 3 4 5 6
Ll 0062 0833 0714 0-660 0630 0610
2 0833 11023 1-889 1-665 1:520 1428
3 | 0714 1-889 2:885 2947 | 2710 2-504
4 | 0660 1665 - | 2:947 3-846 3981 3777
L5 0 630 1:520 2710 3981 4818 4997
6 | 0610 1-428 2 504 3777 4997 5770
cosy = 084
L e 2 3 4 5 6
| 0-959 0847 0731 0677 0647 0-627
2 | 0847 1018 1:905 1695 1-353 1-462
3 1 073l 1003 2878 2:960 2744 2542
4 || 0677 1:693 2:960 3.837 3989 3810
5 0647 1'553 2744 3990 4796 5000
6 0627 1462 2542 3310 5000 3755
COS ;,’ — 083
e I 2 3 4 5 6
1| 0957 | 080l VT4 | 0G93 | 0663 | 0644
2 1 086l 1913 1:920 [T 1384 | 1494
3 | 0747 1920 2870 2970 2774 | 2382
4 . 0693 1721 2:970 3827 3UP5 1 34889
5 | 0663 1:584 2774 3-994 $783 | 5.00)
6 | 00644 1404 2382 3839 5000 | - 5739




cosy = (82

299

3 2 3 4 s |6
I ’ 0054 0873 0762 0709 0678 | 0659
2 | 0873 1:908 1-932 1746 1613 | 1324
3 0762 1932 2862 2:978 2800 1 2610
4 0709 17406 2975 3816 | 3998 | 3804
5 (| 0678 1613 2:800 3998 | 4770 | 4999
6 | 0659 1-524 2619 38O+ | 4099 5724
I |
cosy = 0§l
el i 2 3 4 5 6
| 0-951 0 884 0776 0723 0693 | 0674
2 0-88+ 1903 1943 | 1768 1630 | 1-332
3| 0776 1 943 2854 | 2984 2824 | 2652
4 | 0723 1°768 2984 3 805 3999 | 3R8SA
5 1 0693 1 639 9824 3999 4730 4996
6 | 0674 1°552 2652 3885 4996 | 5708
| cosy = 080 |
) v | 2 | s | 4 1 s | 6
! ’l 0 949 0-894 0780 | 0737 ' 0707 | 0088 |
2 I 0894 I 897 1952 1789 | _Ibub | 1379
3] 0789 1:952 2847 | 2000 | 2816 | 20683
4| 0737 1-759 2990 | 3793 1 4000 | 3005 |
5 0 0707 I 064 2846 | 400 | 478 4992 |
6 oo | 570 2683 | 3905 | 4902 | 5692 l
cos =079
1) > I | g .'
o H 1 2 3 ‘ 4 | 5 0
T i | I R
| 0946 0:90+4 0802 L 0750 | 072l 0-701
2 1 0904 1:89.2 196l | 1'808 1688 100+
3 1 0802 1061 2838 | 2994 2800 2712
4 0-750 1 808 2:994 | 3784 3994 3921
5 0721 1-6%8 2806 | 309 | 473 $OR7 !
6 0701 1'604 2712 | 3920 4087 070 |
cosy =078 |
Sighs A ‘i . -
wr ) 1 2 3| 4 s 6
1 ’ 0-943 0913 814 0763 | 0733 | 0714 |
2 | 0913 1887 1968 1826 1709 L 628 |
3.1 0814 1908 2831 | 2997 2-843 2738 |
3] 0763 1'826 2:997 3774 3498 3036
S S e 1709 2:883 3998 7T 4982
6 0714 1628 2:738 3936 | 4082 5061 |
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cosy = 077
e ! 2 3 4 5 6
] 0941 0921 0:825 0775 0:746 0727
2l 0921 1:881 1:971 1-842 1'730 1:630
St 0-825 11974 2:822 2999 2-899 2763
4 0-775 1:842 2:999 3:763 3995 3-948
) 0:746 1:730 2:899 3:995 4-703 4975
6 ; 0727 1650 2763 3948 4973 5:644
cosy =076
e | | 7 3 4 5 6
] 0938 0928 0836 0787 0758 0:739
2 0928 1:876 1:980 | 857 1:749 1:672
3 0-830 1:980 2:814 32000 2913 2:785
4 0787 1-837 3-:000 3792 3992 3959
5 0738 1:749 SO 13 3992 4:690 4968
6 0739 1 672 2:785 3959 4:968 5 628
11,

Anwendung der Methode. Niherungsverfahren.

In der Natur wird die Basis des Systems wohl in den seltensten Fiillen
genau horizontal liegen kinnen, sondern die Basisendpunkte werden gewdhnlich
eine Hohendifferenz gegen einander aufweisen. Namentlich im lochgebirge, wo
beispielsweise die Basis in einem tief eingeschnittenen Tale zu liegen kommt,
das selbst gegen den Tulschlu@ hin aufsteigt, wird sich eine entsprechende
Hohendifferenz zwischen den beiden Basisendpunkten ergeben.

Sobald die Basis bekannt oder hinsichtlich ihrer Linge und der Héhen-
differenz ihrer Endpunkte festgelegt ist, kann an die Winkelmessung im festzu-
legenden Punkte geschritten werden. Sodann bedient man sich zur Distanz- und
Hohendifferenzbestimmung der bereits bekannten Formeln.

Vom Punkte A4 aus wurden — wie gesagt — der Winkel «, Winkel f
und Winkel » gemessen. Kénnte man den 9 («¢—z), das heillt, jenen Winkel
ermitteln, der zustande kiime, wenn man nicht auf den tutsiichlichen Basisend-
punkt 1°, sondern auf dessen Horizontalprojektion 1 visieren wiirde, so kinnte
man sich zur Berechnung der einfacheren IFormeln I und Il bedienen.

In diesem Falle miifite in den Formeln [ und 11 die Funktion von Jl«

durch jene von < (¢«—g) ersetzt werden.
a a

e G el )
H—1
TH

Das Niiherungsverfahren, dessen Rechnungsgang im folgenden gezeigt wird,
eignet sich natiirlich spezicll fiir jene Fille, in denen die Hohendifferenz /% einen

ey e
%‘Eg(ﬂ—‘—'g)‘—'—-‘%‘ tga.—:tga=—l7tg¢z AR TR E6)
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relativ kleinen Wert vorstellt. Zunidchst werden nach den Formeln I und Il
die Distanzen @ und & und die Héhe # provisorisch bestimmt unter der Vor-
aussetzung, daBl 2 =0 sei. Darauf setzt man die gewonnene Héhe 77 in die
Hilfsformel 16 ein und rechnet den Winkel (x—g) aus. Diesen Winkel (a—y)
setzt man in die Gleichung I und Il an Stelle von J « ein, wodurch man einen
der Wahrheit bereits niiherstehenden Wert von @, 4 und // bestimmen kann.
Dieses Verfahren kann einigemale durchgefiihrt werden. I7ir einen kleinen Wert
von / geniigt oft schon die zweite Niherung.
Beispiel fiir das Néherungsverfahren:
Durch eine Aufnahme in der Natur haben sich beispielsweise folgende
Felddaten ergeben.
¢=23753" log ¢ = 28755831
= "1278™ log £ = 1'106 5309
0=352017'20"logtg « = 01117095
f=061001' 10" logtgf = 052635957
p = 29" 13'20" log cosy» = 99408813
Erste Annahme: 2=0

C’
| i D S ré
ik tg'e —2tga tgf cosy4-tg*R R
o ' ¢ tors 3
= tg'a—2tgatgfcosy-+tg'f g

Betzt man obige Werte in die Formeln ein, so folgt:
a=331'94" gegen diec Wahrheit o = 307'62"
6 =:4063'38™ gegen die Wahrheit 4 = 452'51"
11 =256:65" gegen die Wahrheit /7= 25063™

0 iq . /2

Erste Niherung: t )=t e /l? e,

Nach Einsctzung der entsprechenden Werte von « /4 und 1/ =256:65" erhiilt
man: («—g) = 50" 51" 517, ;

Setzt man in Formel 1 und 1l den Wert (e—z2) = 5031 31“ an Stelle
von « ein, so folgt als Resultat:

a = 30819" gegen die Wahrheit 2 = 307-62"
b = 45278 gegen dic Wahrheit & =452-5I"
£1=25078" gegen die Wahrheit /7 = 250-63*

Zweite Niherung: T e K
HINEES O e g — T
Einsetzung der Werte: « = 52°17'20% /; = 12:78™ und // = 250-78".

Daher folgt fiir: (e—z2) = 50949’ 47 und cs ergeben sich nach Anwendung
der IFormeln | und Il die Werte:

== 307°65" gegen die Wahrheit 307-62"
b z=452:55" gegen dic Wahrheit 452:51"
I/ =25065" gegen die Wahrheit 250:63™

Durch weitere Niherungsrechnung lillt sich die Genauigkeit der Ueberein-

stimmung noch weiter steigern.

tg o,



11.
Kartierung der gerechneten Daten.

Die Verwendung der rechnunysmiilig gewonnenen Daten fiir @ und 4, so-
wie // kann direkt statthuben, indem man die Seiten @ und & {iber der Basis ¢
zum Schnitt bringt oder man bedient sich der Winkelwerte «' und §*, um sodann
diese beiden Winkel von den Basisendpunkten aus aufzutragen. “

Man kann sich jedoch wuch der berechneten und gegebenen Daten: a, 4,
H,oe,e, B, 7, « B bedienen, um bei gegebenen Koordinaten der Basisendpunkte
die Koordinaten des festzulegenden Punktes
aus denselben hervorgehen zu lassen.

Aus dem Dreiccke 134 werden die aufl
den Punkt 1 als Anfangspunkt des relativen
Koordinatensystemes bezogenen  Groflen a7,
und y, dargestellt:

.1‘,:-'—6-»\/3(&—-0) (s—b){s—c) . . . . XI)

D — V O -t 8 (s—a) (s—b) (s—-¢) X

¢
Aus dem Dreiecke 432 werden die auf den
Punkt 2 als Aufangspunkt des relativen Koor-
dinatensystems bezogenen Groflen a‘s und 37

dargestellt
P et R o T e
x =" | PG e 7t TR OSSR < | |
N i
Yy == V/a ey 8 (s—a) (s—b) s—¢) . . . . . XIV)
wobei s = ma_t;_-_}—_c_ hedeutet.

I

Will man die Koordinaten des Punktes 3 in bezug aul ein Hauptkoordi-
natensystem, durch dessen Koordinaten die Punkte 1 und 2 bestimmt sind,
kennen lernen, so bedarl es Dbekanntlich einer additiven Transformation und
einer Drehung des Systems.

Die beziiglichen allbekannten Formeln sind:

.«Y'; = .1 -l'- A
Y =g - 1
wobei X} und V. die Koordinaten des Punktes 1 bedeuten.
Analog: M=y B
}"3 ‘“—‘}". -]l- )'3
wobei .\, und }; die Koordinaten des Punktes 2 hedeuten.

Will man das in bezug aul die Hauptkoordinatenlingen reduzierte System
in die richtige Lage drchen, So gelten folgende ebenfalls bekannte [Formeln :
No= (ry -} X)) cospe — (95— ¥,) siny
Yi=(rn+ V) cospu— (x5 X7) sing
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Die absolute Hohe des Punktes A wird durch Berechnung von /7 und
Addition dieser Grofle zu der absoluten Hohe des Punktes 1, bezichungsweise
2 crmittelt.

V.
Losung des Problems auf konstruktivem Wege.

Unter Voraussetzung des einfacheren Falles, dafi niimlich die Basis hori-
zontil sei, denkt man sich in jedem der beiden Basisendpunkte die Mantelfliiche
eines Kegels mit lotrechter Rotationsaxe aufgerichtet, dessen Erzeugende ypegen
den Horizont im einen Falle den Winkel (90°—«), im anderen Falle den Wmkel
(90"—33) einschlieit.  Diese beiden Kegelmantelliichen  durchdringen sich, ——
Konstruiert man die Durchdringungskurve, so erhiitlt man den geometrischen Ort
jener Punkte, von denen aus die Nadirdistanzen gegen | ound 2 gleteh «, be-
zichungsweise B sind.  Unter Beniitzung des Horizontalwinkels 3 wird nun e
zweiter geometrischer Ort peschaffen, indem man sich eine, die Basisendpunkie
enthaltende Zylindermanteltliche mit lotrechter Rotationsaxe errichtet  denkt.
Die Horizontalprojektion dieser Zyhadermantelfiiche ist ein Kreis, der auf folgende
hekannte Art konstruiert wird.

Man zieht durch den cinen Basisendpunkt cine Gerade, die mit der Basis
den Winkel p» einschlieft.  In dem gleichen Basisendpunkte errichtet man auf
die neue Gerade eine Normale, die eine zweite, im Halbierungspunkt der DBasis
errichtete Normale im Zentrum des zu konstruierenden Kreises schneidet.

Jener Punkt, in welchem die Kegelmanteldw chidringungskurve die Zylinder-
mantelfliiche durchstGft, ist derjenige, der allen geforderten Bedingungen entspricht.

Die prakusche Durchfiihrung erfolgt am emfachsten mit Hife der <kotierten
Projektions.  Man legt in bestimmten Koten Niveauebenen, welche die Kegel-
minteltliichen in Kreisen schneiden. Die Kreise schoeiden sich in je zwei Punkiten.
Die Gesamtheit dieser Schnittpunkte bildet die Durchdringungskurve. Die Durch-
dringungskurve stiflt an zwer Ponkten durch die Zylindermanteltiache,  welcher
Vorgang sich in der Horizontalprojektion i Form von Schoitten zwischen Durch-
dringungskurve und Kreis darstellt. Diese scheinbare Zweideutigkeit der Losung
verschwindet jedoch vor der Ueberlegung, daff nur der cine Schatttpunkt gegen
die Basisendpunkte den Winkel 3, der zweite aber den Winkel 1802 -—— 3 aufweist
ius welchem Grunde die zweite Losung nicht in Betracht kommt.

Der zweite, in der Rechnung bedeutend kompliziertere Full,  dall niimlich
die Basispunkte gegencinander cinen Hohenunterschied aufweisen, ruft in der
konstruktiven Ldsnng nur eine geringfiigige Komplikation hervor.  Man denkt
sich wieder in den Basisendpunkten Kegelmanteliiichen mit lotrechter Rotations-

axe errichtet.  Die Spitzen der Kegel liegen aber in verschiedener Hohe unid
¢4 handelt sich daher um die Konstruktion der Verschneidaneshnie zweier uneleich
hoch liegender Kegelmiintel mit lotrechten Rotationsaxen. Die Konstruktion erfolgt
in ihnlich einfacher Weise wie im ersten Fulle,

Der Vorgang bei der Konstruktion ist folgender: Man zeichnet die Buasis ¢
in emem bestimmten Verjingungsmalistabe und konstrutert deun Kreis um  das
Zentrum o unter bekannter Zuhilfenahme des Winkels y. Sodann versinnbildlicht
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man in einem Aufri} den Schnitt der Kegelmantelflichen durch die Niveauebenen,
indem man iiber dem Horizonte ¥ 7 zum Beispiel den 9 (90°—w«) in der Hohe /
und den Y (90°—B) in der Hohe 2= 0 auftrigt. Die auf der senkrechten Axe £ £
aufgetragenen Koten schneiden die beiden winkelbildenden Halbstrahlen, wodurch
in den verschiedenen Niveauebenen die Radien der Schnittkreise in wahrer Grofie
erscheinen. Diese Radien werden sodann zur Konstruktion der Kegelmantelver-
schneidungskurve verwendet. Diese Kurve schneidet den bereits konstruierten
Kreis in zwei Punkten, von denen jener in Betracht kommt, von dem aus der
Horizontalwinkel = y ist,

v

Die Abstinde vom festgelegten Punkte 3 (d. i. die Horizontalprojektion
von 4) zu den beiden Basisendpunkten stellen die Distanzen « und 4 in jenem
Verjiingungsmalfistabe dar, in welchem die Basis gezeichnet wurde. Uebertriigt
man diese Distanzen in den Aufri auf die Axe ¥ ' und errichtet man in den
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Endpunkten Normale, welche die bewuliten Halbstrahten schneiden, so miissen
die zum Vorschein kommenden Hiohen 27 hezichungsweise //—7 als solche oder
nach Addition ven % gleich sein.

Im Auinify sind also die Distanzen ¢ und 4 (einfach bestimmt) und die
Hiohe des Punktes <1 (doppelt bestimmt) in ihrer wahren Mallstabgrofle ersichtlich.

Diese Konstruktion kann auch auf dem Mefitische in Anwendung gebracht
werden, wenn man cinen Zirkel mit hmreichend grofier Oefluung und einen
genauen Winkeltransporteur zur Verfiigung hat und soferne  die Kippregel mit
cinem Hoéhenkreis oder Hohenbogen ausgestattet ist.

Uber die Abteilung von Grundstiicken auf Bauplatze.

Von Johann Beran, k. k. Obergeometer in Modling bei Wien,

Durch die Aufhebuny der Teilungsbheschriinkungen®) st die im § 16 des
Gesetzes vom 6. Februar 1869, R.-G.-BL Nr. 18 iiber das Verfahren bei grund-
bitcherlicher Zerteilung einer Liegenschalt vorgeschene politische Bewilligung zur
Grundtrennung catfullen. Nur beim Gemeindebesitz ist die Genehmigung des
Landesausschusses erforderlich, als eine Veriullerung geplant ist.

Ansonsten, mit Ausnithme der Aufteilung der Wiilder (§ 21 Forstgesetz),
unterliegt der LEigentiimer keinen gesetzlichen Schrinken, wenn er seinen Besifz
zerteilen will.

Die Teilung cines Gutskorpers in zahllose kleine Grundbuchskdrper (nene
Grundbuchseinlagen) wird jedoch nur dann gestattet, wenn Anderungen in den
Eigentumsverhiiltnissen, in der pfandrechtlichen Belastung cintreten, kurz gresagt,
wenn es das wirtschaftliche Interesse des Eigentiimers erfordert.

Fiir die Errichtung von Neubauten, besonders Wohngebiiuden, werden durch
dic Bauordnungen Anforderungen an die Form und Grolle der Baustellen gestellt,
die bei dem Anwachsen der Stiidte and Ortschalten die Errichtung gesunder und
angenchmer Wolinungen fir alle Bevolkerungsklassen hezwecken.

Nach Maligabe der in den einzelnen Lindern bestehenden Bavordwungen
kann die Parzellierung oder Unterabteilung von Grundfliichen auf Buauplittze im
Grundbuche nur dann durchgefihrt werden, wenn und insowert die haubehird-
liche Bewilligung dazu vorliegt. Die genaue Beobachtung dieses Grundsatzes ist
umsomehr geboten, als sonst nicht nur die Sffentlichen Interessen  pgetiihrdet
werden, sondern auch Parteien, die solche Trennstiicke als Bauplitze kaufen,
dann aber nicht die Baubewilligung erhalten, zu Schaden kommen kdnnten.

Die Gerichte in Niederosterreich wurden mit Erfafy des Oberlandesgerichts-
prisidiums Wien vom 9. Juli 1890, Z. 4008, an dic diesbeziiglich mallgebenden
Bestimmungen der §§ 1, 0, 11 B.-O. fir Niederdsterreich und §§ 3, 105 13.-0. fiir
Wien erinnert; desgleichen wurden die k. k. Vermessungsbeamten mittelst Erlasses
der k. k. n.-d. Finanz-Landes-Direktion in Wien vom 19. August 1900, 7. 37.138,

*) Solche Beschriinkungen bestehen nur mehr in Tirol und in der Bukowina (siche Jahrgang
1909 der Zeitschrift, Seite 375).



